

El Liberal



Sevilla SUSCRIPCIONES

SEVILLA: Un mes... Dos Ptas
PROVINCIA: Trimestre... Seis
EXTRANJERO: Trimestre... Quince

Número suelto 10 céntimos.

Sevilla Redacción, oficinas y talleres:
30, Garcia de Vinuesa, 30
Apartado de Correos, 95.—Teléfono, 540.
25 ejemplares 1,75 Ptas.

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

Edición de anoche

EN EL ESCORIAL

Apuntes para el cuaderno del verano

La horizontal

Adelante, siempre adelante y hacia arriba. El pueblo, va quedando atrás, empujándose y perdiendo importancia. Aquí, sin más obligación que la de aburrirme y sin más atractivo que el de caminar, tengo algo de peregrino y caminante al que sólo alienta la ilusión de una calleja desconocida ó de un panorama inusitado. Son sendas sinuosas, como volantes caprichosos en la falda de la montaña. Hay curvas limitadas por despeñaderos. Curvas en las que un resbalón importante terminaría con el caminante. Arroyos, bosques de pinos, rocas erectas y peladas.

De repente, al remar una curva, ha presentado ante el caminante una casa blanca circundada de mesas. Al caminante le ha llamado la atención; pero lo que más asombró le produjo fue este desconcertante rótulo: «La Horizontal-Bar Restaurant. ¡Santo Cielo, un bar en plena Sierra Carpetana! El asombro pasó pronto y el caminante se dispuso a reposar y á confortarse con un ligero refrigerio.

El cuadro de Velázquez

Quiere la suerte, la mala suerte, mejor expresado, que las grandes obras del sublime Velázquez sean las menos conocidas de los españoles. A este propósito, recuerdo de momento tres que pueden servir como demostración del aserto. La una está en Roma, en una galería particular: La Galería Doria. Es el retrato de Inocencio X. El más sorprendente de cuantos se conocen. No es el retrato de un individuo; es el retrato de un alma, de un carácter, de una expresión otipside, reveladora de todo un espíritu. En aquel retrato, lo de menos es el retrato, que sirve sólo de pretexto para pintar un alma.

Aquí, en El Escorial, tenemos «La ropa de José presentada al padre por sus hermanos». Es un estudio de desnudo tan perfecto como el de la «Fragua de Vulcano». Los hermanos de Joseph, vendidos periódicamente por ellos á los madianitas, presentan al padre la vestidura polimista del infelicitado:—que la lleven á su padre, y dijese: Esto hemos llamado: mira si es la túnica de tu hijo ó no». Tal situación del capítulo 37, versículo 32, es el momento de cuadro. Se ve en los traidores hermanos el gesto de fingido dolor que toscamente representan. Hasta la actitud de la figura que está de espalda revela la hipocresía y la fición. Así ha debido parecerle al pastor que está en último término, que parece maravillado de lo «hablimentos» que representan la comedia.

El tercer cuadro lo tenemos en Sevilla, en el palacio arzobispal. Es conocido por muy pocos sevillanos. Representa «La imposición de la casulla á San Ildefonso». No tiene importancia alguna el asunto. Otro pretexto para hacer unos retratos. Los personajes están vestidos según la moda reinante en tiempos del autor. No pidamos, pues, actitudes místicas á los cuadros del «punto de la verdad». No exijamos rostros angélicos y divinos. Si un ganapán le sirvió para representar á cualquier dios, su mujer le serviría para «hacer» de tal ó cual santa. Dice Ortega y Gasset que para Velázquez «no hay dioses». Ni Dios, pudieran agregar.

Vicente Lleréns y Franco. San Lorenzo del Escorial 8-23.

El maestro

La sola palabra de maestro amonesta idea grande, colosal.

El divino Jesús era así llamado por sus discípulos. El músico, que dotado de sensibilidad evocadora arranca sus armonías á la Naturaleza, para transmitir las á los espíritus en formas de alegres ó llorosas melodías, es llamado «maestro» con cariño por todos sus discípulos y admiradores.

El astrónomo desde su observatorio y el químico que entre alambiques y retortas viven consagrados á la observación, y luchan tenazmente por extraer un secreto de las entrañas del cosmos, son llamados igualmente «maestros», por toda la falange de sabios que le siguen con sus observaciones, y gozan de admiración y respeto en la sociedad.

El pensador que á fuerza de estudiar, de revolver teorías y principios en su poderosa inteligencia logra reunir en una síntesis maravillosa el mundo metafísico, abrir un cauce á la corriente filosófica de su época, deducir una de esas grandes verdades que sirven de principio á las ciencias, á las artes y á la moral, también es llamado «maestro», con amor y entusiasmo por todos los hombres de razón.

Pero... ¿Quién se acuerda de ese otro «maestro», del vulgar, del ignorado, del humilde maestro de escuela?

También á éste se le llama «maestro», pero parece que en este caso de la grandilocuente palabra pierda toda la sublimidad de su significado. Tal es el desdén y la indiferencia con que se emplea.

... ¿es quizá menos digno de estimación el humilde «maestro de escuela» que los grandes maestros del arte, de la ciencia y de la filosofía? ¿Es tal vez menos importante su labor?

Este ignorado y laborioso artista, de la pedagogía no arranca, como el músico, sus armonías á la Naturaleza; pero tiene que resucitar las armonías del lenguaje y asociarlas con las armonías de la razón. No extrae, como el astrónomo y el químico, los secretos de las entrañas del cosmos, pero tiene que extraer de las reconiteces del alma infantil los secretos de la enseñanza.

No deduce, como el filósofo, las grandes verdades que sirven de principio á las ciencias, á las artes y á la moral; pero tiene que investigar y descubrir métodos y procedimientos para llevar esas grandes verdades á las inteligencias infantiles de los niños. Ya veis si es importante su labor. No diremos que de sus manos salgan los genios, ya que la mayor parte de éstos nos demuestra la historia que recibieron la educación del arroyo; pero no podemos dejar de admitir que las obras de los genios se perderían en el vacío si no ser por esa falange de intelectuales que las propaga y continúa. Y esa falange de intelectuales, ¿quién la está formando constantemente? El vulgar, el humilde, el ignorado y hasta despreciado y ultrajado maestro de escuela.

No obstante, el maestro no debe desesperar, sino trabajar con tesón, pues de su trabajo depende que la sociedad se ilustre, y cuando la sociedad consiga un más alto grado de educación ó ilustración, sabrá dar al maestro el puesto que por justicia le corresponde.

Manuel Rincón Álvarez.

La casa de Malherbe

Ha desaparecido recientemente en París la casa en que habitó Malherbe, el gran poeta del siglo XVII.

Como nadie ignora, Francia es una guardarrropa celosísima de su pasado, y tiene para sus glorias literarias delicadas atenciones. Pero el progreso de las ciudades tiene sus exigencias, y en tales casos apenas si las reliquias pueden resistir á la imperiosa demanda de la piqueta demolidora. Así le ha ocurrido á la casa de Malherbe, que formaba esquina á las calles de Montesquieu y Croix des Petits-Champs.

Probablemente no sería el inmueble que acaba de demolerse el mismo que sirvió de morada al poeta de las «Estances á Monsieur des Piers». Pero la casa era muy antigua, mostraba una pátina venerable, y edificio que ahora ha de reemplazarla recordará menos aún la memoria del grande hombre que en tal lugar habitara nada menos que durante veintidós años: desde 1606 á 1627. Una lápida lo acreditaba así.

Es de suponer que la placa conmemorativa volverá á ser colocada en la casa nueva, para que el recuerdo de Malherbe no abandone del todo un rincón de París que ahora no le sería conocido; pero que lo fué familiar.

El porvenir de los viajes por el aire

Aprovechando los grandes adelantos realizados durante la guerra europea en la navegación aérea, se han establecido en todos los países del mundo vías normales de viajes por el aire. Todos hemos oído hablar de las líneas de aeroplanos establecidas por los franceses para su comunicación con África; de las creadas por el Gobierno español entre la Península, las Baleares y Marruecos. También es de todos conocido el proyecto de establecer una comunicación regular por medio de aeroplanos entre España y la América del Sur.

Es un hecho general el propósito de los pueblos civilizados de establecer viajes normales entre distintos puntos separados por largas distancias, aprovechando las indiscutibles ventajas que ofrece la comunicación aérea. Sin embargo, en todos los ámbitos existe la siguiente interrogación: ¿llegará á normalizarse el servicio de viajeros por el aire? Lo que, sin duda, presenta mayores dificultades á la realización de este propósito es la inseguridad, bien demostrada, de los medios de que en la actualidad dispone.

Los globos dirigibles ofrecen el grave inconveniente de la explosión espontánea que á veces ocurre en su masa de hidrógeno, sin que hasta el presente se haya encontrado una explicación satisfactoria. Si, por tanto, el oportuno remedio. Los aeroplanos, por su parte, resultan tan peligrosos ante cualquier avería, que la prevención contra ellos es universal.

Es la cosa clara, que el secreto del porvenir de las comunicaciones aéreas está en la seguridad de los medios de locomoción. Hoy por hoy, los que están conquistando el campo son los aeroplanos, los que precisamente son los más inseguros. Dos medios se han ideado hasta el presente para salir al encuentro del gravísimo inconveniente indicado: el paracaídas y el helicóptero. Este último, en sus diversas formas, está en vías de ensayo, y algunos fracasos ya ocurridos dejan poco lugar á la esperanza.

El paracaídas, como todo el mundo sabe, viene á ser una especie de paraguas sin varillas, que se abre por la misma fuerza del viento al descender, y del cual quedan suspendidas las personas por medio de unas cuerdas convenientemente dispuestas, para evitar el choque brusco contra el suelo. El más grave defecto de los paracaídas, que la ocasiona siempre la muerte de los distintos inventores, se halla en el peligro de que la tela no se abra á tiempo y, por consiguiente, lejos de contribuir al salvamento de las personas que á él se confían, sirva para acelerar aún más con su peso la velocidad de la caída.

Es evidente que si se hallara un medio seguro y de acción instantánea para abrir los paracaídas en el momento de peligro, se daría un paso gigantesco en el afianzamiento de los viajes aéreos. Sin pretender la resolución completa del problema de la seguridad en los aires y sin más miras que las de señalar una orientación posible para dicha solución, indicaremos que existe en realidad un medio bastante apropiado para conseguir que los paracaídas se abran en un momento dado, con toda seguridad y de manera fácil y rápida. La forma de conseguir esto será objeto del siguiente artículo.

B. Ponce de León.

Delegación regia de Primera Enseñanza

La segunda expedición de esta Colonia, compuesta de unos docecientos niños, saldrá para Sanlúcar de Barrameda mañana domingo, á las cinco de la madrugada, en el vapor «Cabo San Sebastián», cedido gratuitamente para este objeto por la Compañía Ybarra.

Por razones fundadas en las horas de la penitencia, se ha escogido esta hora, pues de no salir de madrugada habría que hacerlo por la tarde, y el desembarque habría que efectuarlo de noche.

Para el desembarque se cuenta con un remolcador de la Junta de Obras del Puerto de Sevilla.

Se ruega á todos los expedicionarios la mayor puntualidad en la hora. La Compañía Ybarra observará á los niños con un tesón.

La Delegación Regia de Primera Enseñanza hace presente de nuevo su reconocimiento á los señores Ybarra y al ingeniero-director de la Junta de Obras del Puerto, señor Delgado Brackenburg.

Suscríbase a EL LIBERAL DOS PESETAS al mes

Del día

Sin plumas y cacareando

La «cañición» está perpleja. Cuando se preparaba á deleitarse con los desplantes toreros del Divino Calvo en tierras de Sanlúcar, el teléfono (para esta noticia no hubo censura) nos cuenta al detalle que el gitano torero armó ayer en Santander.

No somos aficionados á las estadísticas, y por eso no podemos decir qué número hace ésta de las veces que Rafael salió de la plaza custodiado por la benemérita, para librarse del linchamiento.

El motivo que ayer provocó en Santander, con su miedo insuperable, quizás repercuta mañana en la plaza de Sanlúcar de Barrameda, donde el Gallo debía torrear y á donde irá de acción en masa, para convencerse por sus propios ojos de la decadencia de este artista, que tan buenos ratos les hizo pasar en sus tardes de triunfo y tantos berrenchines en las numerosas de sus «espantadas».

¿Qué pasará mañana...? ¿Llegará el Gallo, preso todavía al mediar la noche de ayer en Santander...? ¿Repetirá en Sanlúcar—si llega—el caso de Santander...?

Esto es lo que preocupa hoy á la «cañición». Para ésta, lo importante del momento actual—en el que tantas cuestiones importantísimas se ventilan—es que pueda llegar el Gallo á Sanlúcar de Barrameda.

De lo de ayer en Santander no hay que ocuparse. Ya se verá cómo los safaelistas encuentran justificación al suceso, diciendo que el Calvo salió preocupado á torrear porque durante el almuerzo se volcó el salero, ó porque al salir de la fonda para ir á la plaza vió un tuerto.

De estas supersticiones del torero gitano, que anda por esas plazas arrastrado entre broncas y moñetas, su triste decadencia de artista, participará la mayor parte de sus fervientes partidarios. Para ellos, todo lo que le concierne á Rafael tiene justificación. Cuando no se arriba al toro, y esto le pasa el 90 por 100 de las veces, es porque le ocurrió esto, ó porque vió lo otro. Nunca porque el miedo se apoderó de su gitanísima persona.

El optimismo es la característica de los partidarios del Calvo. Ellos lo ven todo color de rosa, y viven siempre entregados á la dulce esperanza de que el Gallo lance el grito de victoria; pero les sucede casi siempre, como ahora, que su «fólo se queda «sin plumas y cacareando».

Gobierno civil

Capítulo de incendios

En el término de Paradas, y en el sitio denominada «La Vigueta», ardió en matorrales en una extensión de cuarenta fanegas de terreno. También se quemaron siete olivos.

La finca en que ocurrió el incendio es propiedad de don Antonio Guajardo Fajardo.

Las pérdidas se calculan en 400 pesetas, y como autor involuntario del hecho detuvo la Guardia civil al vecino de Arzabal Manuel Portillo García.

En el término de Constantina ocurrió un incendio en la era de la finca «Gibla de Castiván», propiedad de don Juan Castiván.

Ardieron 250 fanegas de simiente de lentejas, por valor de diez mil pesetas.

El incendio fué casual. Otro fuego se inició en la era situada en el sitio denominado «Hundido», del término de Cantillana.

Se quemaron dos mil arrobos de paja, y el valor de lo quemado se calcula en cuatro mil pesetas.

Este incendio fué también casual. —Por último, hubo otro incendio casual en los terrenos del término de Utrera, denominados «Trojas», «Peñuelas» y «Ventorillos», quemándose efectos por valor de siete mil pesetas.

Evencio era un farsante Desde hace algún tiempo venía recorriendo los cordios y haciendas del término de Morón un gallego natural de Orense, llamado Evencio Díaz Alvarez, de treinta y dos años de edad.

Evencio tenía tarjetas con el título de médico, óptico y ortopedista, delegado del Instituto Electrológico de Londres.

Valdico de tales títulos—dice el parte que la Guardia civil ha enviado al gobernador—realizó porción de estafas, por las que ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado de instrucción de Morón.

Manifiesto de los sindicalistas Hoy se ha presentado á la aprobación del gobernador civil un Manifiesto redactado por el Comité de los Sindicatos de Sevilla.

Lo que producen las letras

En un interesante artículo, ha dicho un autorizado crítico francés que nos encontramos en la Edad de Oro de la Librería; jamás se han publicado tantos libros como ahora, y á pesar de haber doblado su precio, ha duplicado también la cantidad de público que los compra.

Hace quince años apenas los escritores de más fama se creían dichosos si llegaban á reunir diez ó doce mil admiradores dispuestos á desembolsar 3,50 francos para adquirir su última obra.

Hoy, cualquier novela de un escritor desconocido alcanza tiradas de veinte y veinticinco mil ejemplares.

Es curioso comparar lo que gana hoy cualquier escritor y lo que ganaban los famosos literatos de antaño.

Jorge Sand vendió su novela «Indiana», que todavía se reimprime y se vende, en mil francos. Para ella fué un motivo de orgullo que la «Revue des Deux Mondes» le ofreciera cuarenta y tres francos por cada página de sus novelas.

En sus comienzos, Víctor Hugo conocía las amarguras de esta penuria. Por 30 francos vendió el original de su «Han de Islandia».

Verdad es que luego de haber contribuido á la quiebra de veinte editores—se indemnizó ampliamente. En 1840 todavía, el editor Rendu, en hacer una edición ilustrada de poesías de Víctor Hugo, vendió los 60.000 ejemplares que había tirado á la Sociedad Dardiez en 70.000 francos, que editó otros tomos del poeta y acabó por perder en ellos 250.000 francos; pero luego, en los días de gloria, vendió el original de «Las miserables», en 400.000 francos, y «Los trabajadores del mar» en 120.000.

Otro escritor que supo cobrar fué Eugenio Sue. «El Constitucional» le pagó 100.000 francos por publicar en su folletín «El Judo errante». Luego cobró 150.000 francos por autorizar la publicación en forma.

Otro periódico «Les Débats», le pagó 160.000 francos por publicar «Los misterios de París».

Lamarine gozó también los favores de la fortuna. Ciento cincuenta mil francos le volvió la «Historia de la Restauración». En 1871 cedió la propiedad de todas sus obras á una Sociedad, que le abonó 350.000 francos y le agranzó una renta vitalicia de 8.000 francos.

Al lado de esto recordábase que Flaubert cobró por su «Madame Bovary» una suma ínfima, y que Balzac padeció toda su vida apremiantes necesidades de dinero.

Pero hoy hay bastantes escritores franceses, de muy discutibles merecimientos, que ganan cada año más de 100.000 francos. Las grandes firmas doblan esta cantidad.

Notas agrícolas

LA SANDIA

Esta planta, anual y de fruto voluminoso, carnoso y azucarado, es originaria de África. Entre las variedades más comunes se encuentran la «sandía de grano rojo» y la de «grano negro». Hay también una variedad japonesa (Yukon) notable por su precocidad.

Aunque puede desarrollarse en latitudes relativamente frías, alcanza todo su desarrollo en los climas más cálidos. Necesita una gran cantidad de calor y, más que elevadas temperaturas, una estación suficientemente larga para que el fruto madure y sea de buena calidad.

Se acomoda á una gran variedad de terrenos; pero prefiere los de consistencia media, y mejor los sueltos, máxime si son frescos y con sub suelo de arcilla, que proporcione una reserva de humedad, de la que es muy exigente. En cambio, los terrenos de suelo húmedo son inadecuados; la sandía no puede resistir el encharcamiento, siéndole fatal todo exceso de humedad alrededor de las raíces.

Tampoco es conveniente el terreno demasiado rico en humus. En caso necesario, se puede suministrar artificialmente el nitrógeno necesario para el desarrollo de la planta. En esto hay que proceder con moderación; un exceso de nitrógeno puede producir sandías más grandes, pero á expensas de la calidad; los frutos serán de carne blanca, acosa ó insípida, con pequeña proporción de azúcar.

En el cultivo de la sandía es muy importante la rotación de cosechas. La planta nunca ocupará el mismo terreno por dos años consecutivos; debe haber, por lo menos, otras tres cosechas que le sigan volviendo á las sandías al cuarto año. En ese tiempo, los insectos que habían sido atraídos por la cosecha anterior de sandías habrán cesado de infectar el terreno y al mismo tiempo se ha dado á éste la oportunidad de restablecer el necesario alimento á la planta.

La preparación del terreno debe ser buena; pero no demasiado profunda. Las raíces de la sandía son largas; pero se extienden lateralmente cerca de la superficie. Si se ara muy profundo, encuentran las raíces tendencia á penetrar más en la tierra, alterando el desarrollo natural y produciendo un exceso de tallos á expensas del fruto; pero aunque baste una arada superficial, no se crea por esto que puede ser conveniente una preparación descuidada del terreno; por el contrario, es un motivo para que la preparación sea más cuidadosa.

La recudación por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, carnes y vinos, ascendió á 11.257,38 pesetas.

Los dueños de las casas plaza de Argüelles, 5; Vara del Rey, 24; Amparo, 9; Gerona, 28; Gallos, 25, y barrio de Nervión, calle XII, manzana 54, solicitan licencia para realizar obras.

Se ha solicitado licencia de apertura para una fábrica de jabones en calle Galera, 12.

Don Juan Casillas solicita la sea devuelta la fianza que constituyó para hacer suministros en los establecimientos benéfico-sanitarios.

Don J. Robles Rebollo interesa la concesión de terrenos en la Huerta del Fralre para edificar una casa de las llamadas económicas.

LETRAS DE LUTO FUNERALES Y ENTIERROS

Hoy hace seis años dejó de existir, en los albores de la vida, la bella é infortunada señorita Enriqueta Ugar, hija de nuestro estimado amigo don Antonio.

La muerte de tan virtuosa joven, en la que destacaron las más encomiables prendas de carácter, fué entre nosotros sentidísima, pues contaba en Sevilla con numerosas amistades.

En la iglesia de San Miguel se ha dicho en la mañana de hoy una solemne misa de «Réquiem» en sufragio por el eterno descanso del alma de la finada, á cuyo padre y madrina, doña Dolores Morato, renovamos nuestro testimonio de pésame.

Información extranjera (Por telégrafo)

La cuestión de Tánger.—Italia quiere intervenir en las negociaciones.

Roma.—Comentando «Idea Nazionale» el aplazamiento de la Conferencia de Tánger, dice que Italia no debe consentir su exclusión de la Conferencia señalada para el próximo Septiembre, por considerar que tiene muchos é importantes intereses en Tánger y creer que podría ser elemento útil de equilibrio en el régimen internacional.

La Sociedad de Naciones.—La próxima reunión.

Londres.—Los miembros de la Liga de Naciones se reunirán el día 30 de Agosto en Ginebra, y tratarán especialmente de los asuntos financieros y económicos.

Esteban Radich sostendrá el derecho de autonomía de Croacia. Han comenzado á celebrarse las negociaciones para la admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones.

Lord Cecil considera que es de verdadera importancia que Alemania entre en dicha Sociedad para que ésta pueda tratar de resolver los graves problemas europeos, como el de las reparaciones, el del Ruhr y el de la deuda interaliada.

La ocupación del Ruhr.—Incautación de los «stocks» de carbón.

Dusseldorf.—A consecuencia del incumplimiento por parte de Alemania de las entregas que debía efectuar á título de reparaciones, el general Doughtie ha dictado una resolución, por la cual quedan á disposición y beneficio de las Potencias ocupantes todos los «stocks» presentes y futuros de carbón y cok.

Los turcos ponen en libertad á numerosos oficiales griegos

París.—Telegrafían de Londres á «Le Matin», que á juzgar por las noticias que publican los periódicos de Esmirna, los turcos han puesto en libertad al generalísimo griego Tricoupis y á 366 oficiales griegos.

Rusia y la isla de Wrangel

Londres.—Chicherin se ha quejado al embajador de Inglaterra por no haber recibido aún respuesta á las dos notas rusas en relación con la isla Wrangel.

Rusia considera un acto de violación de su soberanía el que esta isla no figure como territorio ruso en todos los mapas, cuando hace cientos de años que le pertenece y lo han reconocido así todas las Potencias.

Italia reanuda sus relaciones con Grecia

Berlín.—Según comunican de Grecia, el embajador italiano en Atenas ha reanudado sus relaciones con el Gobierno heleno.

La Prensa griega en sus editoriales de ayer indica que, según esta actitud, han quedado restablecidas las relaciones diplomáticas entre ambos países.

Los obreros españoles que trabajan en Francia

París.—Según las estadísticas de la Oficina central de Colocaciones, de mano de obra, durante la última semana fueron colocados en diferentes oficios 4.433 trabajadores extranjeros, entre ellos 236 españoles, de los cuales 123 en la industria de construcción.

La conquista del aire

Navegación aérea comercial italiana

El Comisariado de la Aeronáutica italiana hace actualmente activas gestiones cerca de la Asociación de Industrias de la Aeronáutica para aumentar el desarrollo de la navegación aérea comercial.

Esta necesidad se impone tanto más cuanto que es de desear que las industrias aeronáuticas italianas dejen de vegetar y de estar sostenidas únicamente por las medidas de material de la aviación militar.

El grado de perfeccionamiento técnico alcanzado por la industria italiana permite esperar que Italia sea capaz de rivalizar con éxito en la cuestión aeronáutica con las industrias extranjeras.

La actividad de la navegación comercial ejerce una influencia enorme sobre la producción, y constituye la mejor prueba de los perfeccionamientos realizados.

Italia se da cuenta de que la expansión aérea hacia Oriente, es sinónima de la expansión económica.

Siente la necesidad de organizar servicios aéreos entre Italia y Albania, Grecia, Turquía y Anatolia, vía Bari Valona, Esmerina y Constantinopla.

Esta línea presenta grandes ventajas, pues los demás Estados

La XI Conferencia internacional de la Cruz Roja

Ginebra.—Del día 28 del corriente al 1 de Septiembre próximo se celebrará en Ginebra la XI Conferencia internacional de la Cruz Roja.

Tomarán parte en ella más de cien delegados de Gobiernos y de Sociedades de la Cruz Roja.

Venta de los buques de la familia imperial alemana

Hamburgo.—El famoso yate «Meteor», propiedad del kaiser, ha sido adquirido por el jedive de Egipto.

El «Yduna», que perteneció á la difunta emperatriz, ha sido comprado por un multimillonario de Nueva York, que en breve embarcará en él para llevarle á los Estados Unidos.

Grave situación minera en Norteamérica

Washington.—El Presidente Coolidge se prepara á emplear procedimientos energícos con respecto á los mineros. La situación es bastante crítica, pues el presidente de la Unión de Mineros ha declarado que si las concesiones pedidas no eran otorgadas en 31 de Agosto, los trabajadores afrontarían la mayor batalla de su vida.

Los turcos ponen en libertad á numerosos oficiales griegos

París.—Telegrafían de Londres á «Le Matin», que á juzgar por las noticias que publican los periódicos de Esmirna, los turcos han puesto en libertad al generalísimo griego Tricoupis y á 366 oficiales griegos.

Rusia y la isla de Wrangel

Londres.—Chicherin se ha quejado al embajador de Inglaterra por no haber recibido aún respuesta á las dos notas rusas en relación con la isla Wrangel.

Rusia considera un acto de violación de su soberanía el que esta isla no figure como territorio ruso en todos los mapas, cuando hace cientos de años que le pertenece y lo han reconocido así todas las Potencias.

Italia reanuda sus relaciones con Grecia

Berlín.—Según comunican de Grecia, el embajador italiano en Atenas ha reanudado sus relaciones con el Gobierno heleno.

La Prensa griega en sus editoriales de ayer indica que, según esta actitud, han quedado restablecidas las relaciones diplomáticas entre ambos países.

Los obreros españoles que trabajan en Francia

París.—Según las estadísticas de la Oficina central de Colocaciones, de mano de obra, durante la última semana fueron colocados en diferentes oficios 4.433 trabajadores extranjeros, entre ellos 236 españoles, de los cuales 123 en la industria de construcción.

La conquista del aire

Navegación aérea comercial italiana

El Comisariado de la Aeronáutica italiana hace actualmente activas gestiones cerca de la Asociación de Industrias de la Aeronáutica para aumentar el desarrollo de la navegación aérea comercial.

Esta necesidad se impone tanto más cuanto que es de desear que las industrias aeronáuticas italianas dejen de vegetar y de estar sostenidas únicamente por las medidas de material de la aviación militar.

El grado de perfeccionamiento técnico alcanzado por la industria italiana permite esperar que Italia sea capaz de rivalizar con éxito en la cuestión aeronáutica con las industrias extranjeras.

La actividad de la navegación comercial ejerce una influencia enorme sobre la producción, y constituye la mejor prueba de los perfeccionamientos realizados.

Italia se da cuenta de que la expansión aérea hacia Oriente, es sinónima de la expansión económica.

Siente la necesidad de organizar servicios aéreos entre Italia y Albania, Grecia, Turquía y Anatolia, vía Bari Valona, Esmerina y Constantinopla.

Esta línea presenta grandes ventajas, pues los demás Estados

AIGLON AUTO-OIL es el lubricante perfecto para automoviles, camiones, tractores, aviación, etcétera, etc.

POR TELEFONO

Los sucesos de Marruecos

Después de las operaciones

Desde Melilla

Han sido reforzadas las posiciones

Melilla.—Después del combate último han sido reforzadas las posiciones del sector de Quedani.

La línea de Afrau ha sido igualmente reforzada, teniendo en la actualidad todas las posiciones el doble de defensores que antes de ocurrir los últimos sucesos.

Además se construyen trincheras que enlazan las posiciones del sector, las cuales están custodiadas por fuerzas de la harka amiga.

Dichas trincheras servirán para hacer imposible el asedio a las posiciones y para consolidar la línea en caso de nuevos avances.

Un convoy abastece las posiciones sin ser hostilizado

Desde Afrau ha salido un convoy para llevar víveres y municiones a todas las posiciones del sector.

El aprovisionamiento se ha hecho sin el menor contratiempo, pues el enemigo no da señales de vida.

En la posición de Tifarauti se han acumulado gran cantidad de víveres.

El alférez Topete

Se elogia la conducta del alférez Topete, que se encontraba en la posición de Tifarauti, y al ser liberada del asedio se negó a ser relevado, habiéndosele concedido que continúe en dicha posición.

Los cadáveres moros son quemados para evitar una epidemia

Con objeto de evitar una epidemia, por la descomposición de los cadáveres moros, se ha dispuesto su cremación.

Hasta ahora van quemados doscientos cincuenta.

Una granada en una casa mora

Una granada que se hallaba oculta en una casa mora, en un montón de paja, hizo explosión al entrar en ella el capitán de Estado Mayor don Regino Pavía, que marchaba con las columnas.

El capitán resultó con un pie destrozado.

Por efecto de la explosión recibió gravísimas heridas el teniente de San Fernando don Francisco Pascual, que falleció al ingresar en el Hospital.

Un sargento herido

Melilla.—Se ha presentado en el Hospital un sargento del Tercio, que presentaba una herida en la espalda.

Manifestó que al salir a la aguada fué agredido por un moro.

Un teniente enfermo marchó al frente

El teniente López Hidalgo, de la menalla, que se encontraba en el Hospital, marchó al frente al tener conocimiento de los sucesos.

Su conducta es muy elogiada.

Preparativos en el Hospital

En el Hospital se hacen muchos preparativos de camas y de asistencia para heridos.

En Alhucemas resulta herido un soldado

Por efecto del tiroteo enemigo resultó herido en Alhucemas el soldado de Ingenieros Julián Sáenz.

La herida no ofrece gravedad.

Los bandos de guerra y la aviación continúan bombardeando las concentraciones enemigas.

Los aviones descubren una concentración de cadáveres enemigos

Los aviones descubrieron gran cantidad de cadáveres en los que los rebeldes conducían los muertos que tuvieron en la última operación.

En cada uno iban cuatro cadáveres.

Paseo militar

Una columna compuesta por fuerzas de distintas Armas, realizó un paseo militar, desde Dan Mizian a Kaudusi, sin ser hostilizada.

La columna que causó más bajas al enemigo

Sábase que la columna que causó más bajas al enemigo fué la del coronel Pardo, que desembarcó en Afrau.

Nuestros ocuparon las alturas de los desfiladeros, por donde fué forzosamente a retirarse el enemigo, causando a éste numerosas bajas.

Los rebeldes, ante la imposibilidad de romper el cerco de la columna, recurrieron a la estrategia de incendiar el taraje, allí abundantísimo.

El general Echagüe, disgustado

Ha llegado a la plaza el general Echagüe, que seguidamente entregó el mando de la Comandancia al general García Aldave.

Dijo que motivos de salud le hacían abandonar el cargo.

Se lamenta de que el Gobierno haya premiado en dos ocasiones sus esfuerzos destituyéndolo.

En el semblante del general se advierte gran contrariedad.

Nuevas concentraciones enemigas.—En favor del alférez Topete.

Melilla.—Los aeroplanos continúan disparando contra los grupos enemigos, habiendo destruido bastantes caseríos.

Se han observado nuevas concentraciones enemigas.

El coronel de Ingenieros ha solicitado, en nombre de todos los compañeros, el ingreso en la Academia del alférez Topete, defensor de Tifarauti.

Se ha concedido la Medalla Militar al capitán que mandaba las fuerzas de dicha posición.

Prisioneros fusilados.—Capitán fallecido.

En Quedani han sido fusilados los moros que cogimos prisioneros en el combate del 22.

Ha fallecido en el Hospital el capitán señor Alfaro, a consecuencia de las heridas sufridas en el último combate.

Los rebeldes van a recoger sus bajas

El enemigo se acercó a las trincheras de Tifarauti, creyéndose abandonadas, al objeto de retirar las bajas que tuvo durante la operación.

Fuerzas de Regulares que las custodiaban recibieron a tiros a los rebeldes, causándoles bajas.

Una estratagema que sale mal a los rebeldes

En la noche del 22 un grupo de enemigos se aproximó a una de las posiciones de Afrau que defendía un oficial moro, diciendo él éste que podían marcharse sin temor a que les hicieran daño, pues España había sufrido otro gran revés, encontrándose Nador y Zelán otra vez en poder de ellos.

El oficial les indicó que se aproximarán para que dieran más detalles, y cuando los tuvo bien cerca ordenó hacer fuego sobre ellos.

Del grupo cayeron cuatro muertos y otros resultaron heridos.

En la zona ocidental

Se repite el tiroteo en la plaza.—Una Comisión marcha a Madrid para informar al Gobierno de la verdad de lo ocurrido.

Tetuán.—A la una de la madrugada se repitieron los disparos en la plaza; pero con menor intensidad.

Circularon rumores de que el onnigi intentó un asalto general a la ciudad, que no pudo ser llevado a cabo por la premura que con intervino la guarnición.

Mañana marchará a Madrid una Comisión, la cual tiene el propósito de informar al Gobierno de la verdad de lo ocurrido durante los últimos sucesos.

Juicios de los peiódicos

Madrid 25 (4 t.)—El popular colega dice que hay que rendirse ante la evidencia.

En tiempos—agrega—no éramos partidarios del abandono de Marruecos, porque imaginábamos que la civilización del Norte de África hubiera transformado la vida de España; pero la realidad

El día político

El Presidente y el subsecretario, se ausentan.—El Consejo del martes.

Madrid 25 (2 t.)—Como se había dicho, el Presidente marchó a Cestona, con objeto de acompañar a su esposa, a quien aqueja el luto de su hermano don Avelino Montero Villegas, fallecido en París.

El Presidente regresará el martes para presidir el importante Consejo del martes, en el cual se tomarán acuerdos de extraordinario interés relacionados con África.

El subsecretario también ha marchado a San Sebastián, proponiéndose regresar con el Presidente.

En Gobernación

En Málaga hay tranquilidad

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas, que las noticias recibidas de Málaga acusaban tranquilidad absoluta, desarrollándose la vida en aquella población con toda normalidad.

Respecto a la noticia que publicara un diario sobre el atraco a un cobrador de la casa Singer, dijo el ministro que el autor había sido detenido.

Terminó el duque de Almodóvar confirmando la marcha del Presidente a Cestona, y agregando que el martes llegaría a Madrid el cadáver de don Avelino Montero, conde del marqués de Alhucemas.

En Guerra

El ministro de la Guerra ha desmentido que el acorazado «Alfonso XIII» fuera a recoger los detenidos.—No se han celebrado Consejos de guerra.

El ministro de la Guerra ha desmentido que el acorazado «Alfonso XIII» marchara a Málaga a recoger los detenidos con motivo de los sucesos desarrollados en dicha capital durante el embargo de tropas.

También manifestó el general Aizpuru, que es inexacto que a bordo de dicho buque se celebraran Consejos de guerra, pues la celebración de estos Consejos corresponden a las autoridades militares de la segunda región.

En Hacienda

La depreciación de la peseta

El señor Benítez de Lugo manifestó que para responder a las reclamaciones que desde todas las provincias se hacen y especialmente de Barcelona al ministro, para que evite la baja de la peseta, se advierte a los especuladores del dólar y la libra que pueden dar por terminadas estas especulaciones anticipatorias, si no quieren sufrir reverses económicos.

El fenómeno que se presenta ahora, es contrario al que originó la real orden de 29 de Octubre de 1919, que tenía por objeto evitar en lo posible, que el ahorro nacional e individual fuera invertido en divisas extranjeras depreciadas, con el afán de obtener un mayor lucro a plazo largo.

El subsecretario hizo luego consideraciones sobre el particular, y terminó diciendo que si el Gobierno en el año 19 dió medidas para evitar que el dinero nacional se empleara en moneda depreciada, ahora acordaría lo necesario para que los intereses nacionales no sufran daños.

Fiesta hispano-americana

Los Reyes asistieron al acto.—Curso del ministro de Justicia.

Santander 25 (3 t.)—A las dos y media de la madrugada terminó la fiesta hispano-americana del teatro Pereda.

El teatro se hallaba primorosamente adornado con plantas, flores y las banderas americanas enlazadas con la española.

Un gentío enorme esperaba la llegada de los Reyes, que fueron recibidos con una estruendosa ovación.

También fué ovacionado entusiásticamente el poeta venezolano Andrés Bello Blanco, cuyo trabajo mereció el primer premio.

En el escenario tomaron asiento el ministro de Justicia, don Antonio y don Gabriel Maura y los académicos señores Solano y Barreda.

Este leyó unas cuartillas del presidente de la Asociación de la Prensa, referentes al trabajo realizado para unir a todas las Asociaciones de España con las de América, cuya idea lanzó el Monarca al presidir la primera de las Asambleas de la Prensa, celebrada en esta capital.

Se dió lectura a la poesía premiada, titulada «Canto a la Madre Española», que fué aplaudida

El día político

El Presidente y el subsecretario, se ausentan.—El Consejo del martes.

Madrid 25 (2 t.)—Como se había dicho, el Presidente marchó a Cestona, con objeto de acompañar a su esposa, a quien aqueja el luto de su hermano don Avelino Montero Villegas, fallecido en París.

El Presidente regresará el martes para presidir el importante Consejo del martes, en el cual se tomarán acuerdos de extraordinario interés relacionados con África.

El subsecretario también ha marchado a San Sebastián, proponiéndose regresar con el Presidente.

En Gobernación

En Málaga hay tranquilidad

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas, que las noticias recibidas de Málaga acusaban tranquilidad absoluta, desarrollándose la vida en aquella población con toda normalidad.

Respecto a la noticia que publicara un diario sobre el atraco a un cobrador de la casa Singer, dijo el ministro que el autor había sido detenido.

Terminó el duque de Almodóvar confirmando la marcha del Presidente a Cestona, y agregando que el martes llegaría a Madrid el cadáver de don Avelino Montero, conde del marqués de Alhucemas.

En Guerra

El ministro de la Guerra ha desmentido que el acorazado «Alfonso XIII» fuera a recoger los detenidos.—No se han celebrado Consejos de guerra.

El ministro de la Guerra ha desmentido que el acorazado «Alfonso XIII» marchara a Málaga a recoger los detenidos con motivo de los sucesos desarrollados en dicha capital durante el embargo de tropas.

También manifestó el general Aizpuru, que es inexacto que a bordo de dicho buque se celebraran Consejos de guerra, pues la celebración de estos Consejos corresponden a las autoridades militares de la segunda región.

En Hacienda

La depreciación de la peseta

El señor Benítez de Lugo manifestó que para responder a las reclamaciones que desde todas las provincias se hacen y especialmente de Barcelona al ministro, para que evite la baja de la peseta, se advierte a los especuladores del dólar y la libra que pueden dar por terminadas estas especulaciones anticipatorias, si no quieren sufrir reverses económicos.

El fenómeno que se presenta ahora, es contrario al que originó la real orden de 29 de Octubre de 1919, que tenía por objeto evitar en lo posible, que el ahorro nacional e individual fuera invertido en divisas extranjeras depreciadas, con el afán de obtener un mayor lucro a plazo largo.

El subsecretario hizo luego consideraciones sobre el particular, y terminó diciendo que si el Gobierno en el año 19 dió medidas para evitar que el dinero nacional se empleara en moneda depreciada, ahora acordaría lo necesario para que los intereses nacionales no sufran daños.

Fiesta hispano-americana

Los Reyes asistieron al acto.—Curso del ministro de Justicia.

Santander 25 (3 t.)—A las dos y media de la madrugada terminó la fiesta hispano-americana del teatro Pereda.

El teatro se hallaba primorosamente adornado con plantas, flores y las banderas americanas enlazadas con la española.

Un gentío enorme esperaba la llegada de los Reyes, que fueron recibidos con una estruendosa ovación.

También fué ovacionado entusiásticamente el poeta venezolano Andrés Bello Blanco, cuyo trabajo mereció el primer premio.

En el escenario tomaron asiento el ministro de Justicia, don Antonio y don Gabriel Maura y los académicos señores Solano y Barreda.

Este leyó unas cuartillas del presidente de la Asociación de la Prensa, referentes al trabajo realizado para unir a todas las Asociaciones de España con las de América, cuya idea lanzó el Monarca al presidir la primera de las Asambleas de la Prensa, celebrada en esta capital.

Se dió lectura a la poesía premiada, titulada «Canto a la Madre Española», que fué aplaudida

Don Enrique Parladé y Heredia QUE FALLECIO EN SEVILLA El día 25 de Agosto de 1923, a los 47 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. su viuda, doña Candelaria Vázquez de la Lastra; sus hijos, don Enrique, doña María y doña Ana; sus padres políticos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás familia SUPLICAN a sus amistades una oración por su alma y asistan al transporte del cadáver, que tendrá lugar al día 26 del actual, a las ocho de la mañana, desde la casa mortuoria, Hernán Cortés, 3, al panteón familiar en el Cementerio de San Juan de Aznalfarache, por cuyos actos les estarán sumamente agradecidos.

Temperatura

25 de Agosto de 1923.

Table with 2 columns: Variable and Value. Al sol . . . . . 49.4; A la sombra . . . . . 36.8; Mínima . . . . . 30.6

De provincia

El Gallo ingresa en la cárcel

Santander.—A consecuencia de los escándalos habidos en la corrida celebrada ayer, el gobernador civil ordenó que el diestro Rafael (Gallo), pasara desde la Comisaría a la cárcel, a su disposición.

Hue ga solucionada

Ferrol.—Ha quedado solucionada la huelga de oficiales peluqueros por haber accedido los maestros a conceder los aumentos de sueldo que aquéllos solicitaban.

DESDE CADIZ

Causa de carácter social

Cádiz 25 (6 t.)—En esta Audiencia vióse la causa por jurado contra Agustín Manzanague y José García Caballero, por asesinato cometido en la persona de José Barroso Ramírez, de línea de la Concepción.

Charlotada en Palma del Río

Palma.—Ayer se celebró una charlotada, lidiándose ganado de don Félix Moreno, que fué bravo.

El crimen de Ecija

Ecija 25 (5 t.)—Según nos informan por telegrama nuestro corresponsal, señor Gomis, el ya tristemente célebre «El Vivas» ha sido visto en el sitio conocido por «Cabeza del Obispo».

Muerte del ex gobernador de Barcelona

Madrid 25 (5 t.)—Esta tarde ha fallecido el ex gobernador de Barcelona, don Francisco Barber, diputado a Cortes.

Una carta

Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Con motivo de la publicación de una noticia en «El Correo de Andalucía» que estimó lesiva a los prestigios del regimiento de Granada y de mis compañeros del mismo, desde hoy he dejado de pertenecer al citado diario.

Manifestaciones del ministro de Estado

San Sebastián.—El señor Alba manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama desmintiendo la noticia referente al supuesto error de la aviación en Tetuán.

De Barcelona

Barcelona 25 (6 t.)—Todos los detenidos con motivo del atentado contra el patrono Planell, han pasado a la cárcel.

El último atentado.—Nuevas detenciones

Barcelona 25 (6 t.)—Todos los detenidos con motivo del atentado contra el patrono Planell, han pasado a la cárcel.

Plaza de Toros de Sanlúcar de Barrameda

GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO El Domingo 26 de Agosto de 1923 SEIS TOROS de doña Carmen de Federico, antes de MURUVE MATADORES

Gallo :- Carnicero :- Gitanillo

Vapores desde Sevilla Trenes desde Jerez Tranvías desde Chipiona.

Esta noche a las ocho, reapertura del

SUIZO CHICO

Sierpes, 43 (esquina a Rivero). Gran confort en todo el establecimiento.

Temperatura

25 de Agosto de 1923.

Table with 2 columns: Variable and Value. Al sol . . . . . 49.4; A la sombra . . . . . 36.8; Mínima . . . . . 30.6

De provincia

El Gallo ingresa en la cárcel

Santander.—A consecuencia de los escándalos habidos en la corrida celebrada ayer, el gobernador civil ordenó que el diestro Rafael (Gallo), pasara desde la Comisaría a la cárcel, a su disposición.

Hue ga solucionada

Ferrol.—Ha quedado solucionada la huelga de oficiales peluqueros por haber accedido los maestros a conceder los aumentos de sueldo que aquéllos solicitaban.

DESDE CADIZ

Causa de carácter social

Cádiz 25 (6 t.)—En esta Audiencia vióse la causa por jurado contra Agustín Manzanague y José García Caballero, por asesinato cometido en la persona de José Barroso Ramírez, de línea de la Concepción.

Charlotada en Palma del Río

Palma.—Ayer se celebró una charlotada, lidiándose ganado de don Félix Moreno, que fué bravo.

El crimen de Ecija

Ecija 25 (5 t.)—Según nos informan por telegrama nuestro corresponsal, señor Gomis, el ya tristemente célebre «El Vivas» ha sido visto en el sitio conocido por «Cabeza del Obispo».

Muerte del ex gobernador de Barcelona

Madrid 25 (5 t.)—Esta tarde ha fallecido el ex gobernador de Barcelona, don Francisco Barber, diputado a Cortes.

Una carta

Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Con motivo de la publicación de una noticia en «El Correo de Andalucía» que estimó lesiva a los prestigios del regimiento de Granada y de mis compañeros del mismo, desde hoy he dejado de pertenecer al citado diario.

Manifestaciones del ministro de Estado

San Sebastián.—El señor Alba manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama desmintiendo la noticia referente al supuesto error de la aviación en Tetuán.

De Barcelona

Barcelona 25 (6 t.)—Todos los detenidos con motivo del atentado contra el patrono Planell, han pasado a la cárcel.

El último atentado.—Nuevas detenciones

Barcelona 25 (6 t.)—Todos los detenidos con motivo del atentado contra el patrono Planell, han pasado a la cárcel.

Plaza de Toros de Sanlúcar de Barrameda

GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO El Domingo 26 de Agosto de 1923 SEIS TOROS de doña Carmen de Federico, antes de MURUVE MATADORES

Gallo :- Carnicero :- Gitanillo

Vapores desde Sevilla Trenes desde Jerez Tranvías desde Chipiona.

Esta noche a las ocho, reapertura del

SUIZO CHICO

Sierpes, 43 (esquina a Rivero). Gran confort en todo el establecimiento.

Temperatura

25 de Agosto de 1923.

Table with 2 columns: Variable and Value. Al sol . . . . . 49.4; A la sombra . . . . . 36.8; Mínima . . . . . 30.6

De provincia

El Gallo ingresa en la cárcel

Santander.—A consecuencia de los escándalos habidos en la corrida celebrada ayer, el gobernador civil ordenó que el diestro Rafael (Gallo), pasara desde la Comisaría a la cárcel, a su disposición.

Hue ga solucionada

Ferrol.—Ha quedado solucionada la huelga de oficiales peluqueros por haber accedido los maestros a conceder los aumentos de sueldo que aquéllos solicitaban.

DESDE CADIZ

Causa de carácter social

Cádiz 25 (6 t.)—En esta Audiencia vióse la causa por jurado contra Agustín Manzanague y José García Caballero, por asesinato cometido en la persona de José Barroso Ramírez, de línea de la Concepción.

Charlotada en Palma del Río

Palma.—Ayer se celebró una charlotada, lidiándose ganado de don Félix Moreno, que fué bravo.

El crimen de Ecija

Ecija 25 (5 t.)—Según nos informan por telegrama nuestro corresponsal, señor Gomis, el ya tristemente célebre «El Vivas» ha sido visto en el sitio conocido por «Cabeza del Obispo».

Muerte del ex gobernador de Barcelona

Madrid 25 (5 t.)—Esta tarde ha fallecido el ex gobernador de Barcelona, don Francisco Barber, diputado a Cortes.

Una carta

Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Con motivo de la publicación de una noticia en «El Correo de Andalucía» que estimó lesiva a los prestigios del regimiento de Granada y de mis compañeros del mismo, desde hoy he dejado de pertenecer al citado diario.

Manifestaciones del ministro de Estado

San Sebastián.—El señor Alba manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama des

# NOTICIAS

Según noticias comunicadas por el general gobernador de Málaga, el infante don Carlos, hoy, a las diez, se ha verificado el entierro del suboficial de Ingenieros don José Ardoz, cuyo acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo, en la cual han tomado parte todas las clases sociales, asistiendo con una numerosa representación.

Presidió el duelo, en representación del infante, el general don Arturo Nario. Los responsos fueron recitados por el señor obispo, y el Ayuntamiento de la ciudad tomó el acuerdo de ceder una sepultura de primera, y a perpetuidad, al cadáver del valeroso suboficial, que murió dando un alto ejemplo del cumplimiento de sus deberes militares.

SE HAN RECIBIDO NOVEDADES EN CALZADO DE LONA BAZAR CALLE HARINAS

Ha sido dado de alta de la herida que sufrió toreado en la plaza de Miraflores de la Sierra el 14 del actual el aplaudido matador de novillos Antonio Romero.

Esta tarde el 29 del actual en la plaza de Santisteban de los Reyes, y el 5 de Septiembre en Alcazar.

Pastel de imprenta se compra en la Administración de este periódico

En las primeras horas de esta mañana ha fallecido en nuestra capital a avanzada edad, don Emilio Aragón Gómez, viudo que fué de doña María Flores Viruez.

Esta tarde se verificó el entierro, asistiéndose las numerosas amistades que el finado tenía en nuestra ciudad.

Reiteramos nuestro sentido pésame a sus hijos don José, médico en la Beneficencia municipal, don Plolgio y doña María.

El Dr. Muñoz Rivero, catedrático de Medicina, ha trasladado su consulta de enfermedades del aparato digestivo y nutrición, de la calle Ximénez de Enciso, 8, a la de San Vicente, 8.

## - De fútbol -

Mañana 26, a las cinco y media de la tarde, y en el campo de la urrada de Nervión, se verificará la entrega de premios del campeonato de equipos de tercera categoría organizado por la casa El Siglo.

Se entregarán a los vencedores los siguientes premios:

Copa de plata al Giralda F. C. (campeón de la Macarena).

Banderines de honor al Iberia B. C. (campeón de Nervión), al Europa F. C. (campeón del centro), al Iberia F. C. (campeón de Triana) y al X. F. C. (campeón de Sanjo).

A continuación se celebrará un interesante partido entre la selección de campeones, constituida por los mejores elementos de los clubs campeones y el Coria F. C. La entrada será por invitación.

**Neumáticos MICHELIN**  
Stock siempre reciente.  
Garage Internacional, S. L.  
ARJONA, 4—SEVILLA

Ha salido para Castilblanco de los Arroyos nuestro particular amigo don Antonio Berro.

**CAPITONNE** General Polavieja, 2  
Graniani Varela, T. 579

Dentista. San Luis, 118, pral. 124

Después de pasar una temporada en Asta, al lado de su familia, ha salido en automóvil para Las Palmas, doña Manuel Arriera.

La orden general de la plaza pública lo que sigue:

Por haber regresado al excelente señor auditor general de esta región, don Manuel Ruz, se ha encargado de su cometido, cesando en el despacho de la Auditoría el teniente auditor de primera don Juan Orbe, que anteriormente lo desempeñaba.

## AUTOMOVILES DE OCASION

Procedentes de cambios liquidanse a precios excepcionales.

**M. Arteman, S. en C.**  
Sierpes, 80 Sevilla

Después de pasar unos días en la hacienda de «San Andrés», en Arcos de la Frontera, ha regresado a esta doña Enriqueta Zapata.

## Dentalia Refresca la boca evita la caries

Hoy celebra su fiesta onomástica la infanta doña Luisa, quien aún se encuentra en Cuarteres, de cuyo punto se dirige para España en el día de mañana.

TEJAS VIDRIADAS EN COLORES PAGOS DEL CORRO, 1.

Ha marchado a Chipiona nuestro muy querido amigo y compañero el oficial de esta Administración don Angel Rodríguez Barrios.

Para géneros de punto, Idígoras

Ha marchado a Rociana (Huelva) para pasar unos días al lado de sus padres y hermanos nuestro querido amigo el joven don Rafael Cabrera Jimenez, del comercio de esta plaza.

## Capitonnés y Mudanzas

**FRANCISCO SOTO:**  
SAN ELOY, 16 Teléfono 875

Esta mañana fueron recibidos en audiencia por el capitán general infante don Carlos, el auditor general don Manuel Ruz Díaz, comandante de Sanidad don Antonio Moreno, capitán de Infantería don Joaquín Bethencourt Domínguez y delegado interino de Hacienda don Alberto González de la Peña.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Concepción Ayala Fè, esposa de nuestro particular amigo don José Santos Labado.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Nuestra más cordial enhorabuena.

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces tiene el honor de poner en conocimiento del público, que para facilitar el regreso de los viajeros que concurren a Marchena, con motivo de la feria y corridas de toros los días 1, 2 y 3 de Septiembre próximo, el tren de mercancías número 231, que sale de Marchena a las 20 y llega a Sevilla a las 0,45, circulará en dicho trayecto y en los citados días de feria, con carruajes de viajeros de las tres clases, sin responsabilidad para la Compañía en caso de retraso, con arreglo a la real orden de 15 de Diciembre de 1886. Málaga 24 de Agosto de 1923.

**Marcas** las más acreditadas en RELOJES  
El Cronómetro. Sierpes, 21. Sevilla

# Edición de la mañana

## El agua de los pozos tubulares

El Ayuntamiento toma un acude do qu. va contra la salud pública

Este acuerdo ha sido el de depuración de las aguas de los pozos tubulares.

Para demostrar que es un delito contra la salud pública, voy a hacer una clasificación previa de las aguas no potables, en tres grupos.

Primero. Aguas que no son potables bacteriológicamente ni químicamente consideradas.

Segundo. Aguas que no son potables bacteriológicamente y químicamente sí lo son.

Tercero. Aguas que no son potables químicamente y bacteriológicamente sí lo son.

Hecha esta clasificación, preciso para comprender lo que más adelante expondré, paso a exponer el método de purificación acordado por el Ayuntamiento, que creo es por el hipoclorito cálcico (aunque para el caso la sustancia química que se emplee no importa).

Con el hipoclorito se pueden hacer potables las aguas que he clasificado en el segundo grupo, pues es evidente que si este producto destruye las bacterias patógenas (a trueque de dar mal gusto al agua), como químicamente eran potables, las aguas quedan por el tratamiento totalmente potables.

Las aguas comprendidas en el tercer grupo pueden algunas hacerse potables por procedimientos químicos, otras no.

Y finalmente las aguas comprendidas en el primer grupo, a las que pertenecen las de los pozos tubulares, éstas, no hay medio de hacerlas potables, dígame quién lo diga; pues si se tratan por el hipoclorito ó por clorina (que aún es mejor y más moderno), se destruyen las bacterias patógenas, pero químicamente quedan sin ser potables, pues ni el amoníaco ni los nitratos, productos de la descomposición orgánica, desaparecen, y estos elementos los tienen las aguas de los pozos tubulares en cantidades asombrosas, a tal extremo, que cualquier químico, por poco experto que sea, al sólo olerlas detecta la presencia de esas sustancias perjudiciales a la salud.

Como conclusión debo decir al pueblo sevillano que no beba las aguas de dichos pozos, pues peligra su salud.

Alfredo Alonso Barahona, Químico.

## Préstamos

sobre escopetas, pistolas automáticas, bicicletas, fonógrafos, máquinas de coser y de fotografía, alfombras y automóviles de buenas marcas y en perfecto estado, mantones de Manila y ropas.

**Olavide, 3**  
Antigua casa de calle S. Eloy 18

## Pulseras de pedida en la Joyería y Platería

**E. Bernal. P. Salvador 13-14**

## Siluetas de artistas

### Juan José Orta

En la última exposición de primavera recuerdo que llamaron su atención unos paisajes aereos, que si bien estaban algo distantes de la enorme virtud de romper la dogmática monotonia del conjunto.

Hace pocas noches, en un bautizo de júbilo, con farosillos a la veneciana, conocí a Juan José Orta, autor de los paisajes discutidos.

Una de estas calurosas tardes estivales, en las que el viento ni siquiera se atreve a remontar el vuelo, en una azotea del barrio de San Román, donde tiene su estudio, liemos sorprendido a este joven artista.

Orta me recibe en mangas de camisa, con los brazos en alto como dos aspás. En sus labios huevea un enorme puro y sus pies se caizan con zapafillas toreras:

—Como verá usted, mi taller no puede ser más humilde.

En efecto, el obrero que, aparte de los necesarios propios del pintor, sólo hay unos cuantos encharcos de Talavera y unas fotografías artísticas en las paredes.

Me sorprende ver una espada de matar toros en un rincón.

—Paz Orta, ¿qué significa en la paz de este recinto ese arma torcida?

—Verá usted—me responde con un desenfado acoslomoso—, ese estoque está en ese sitio para amenazar a los que vienen a pedirme dinero.

Una vez sentados, Orta abre el surtidor de su charla jubilosa e ingenua, contándonos chascarrillos de todos los colores. De pronto se levanta con una elegancia de prestidigitador, abre mágicamente la alacena, sacando botellas de licores variados y una caja de cigarrillos.

—Bellemos, fumemos y reímos...

—Ahora, en serio, amigo mío, dígame algo de su estética.

Orta pone un gesto de niño contrariado; después hace un esfuerzo para coordinar sus ideas.

—Amigo Isaac, voy soy el único discípulo del maestro Bacarizas, de ese maravilloso simfonista del color tan delicadamente moderno y romántico. Habrá usted observado en mis lienzos, que soy un enamorado de la luz zodiacal; ¡Oh, si usted supiera lo de chistes que algunos espíritus retardatarios hacen de mi manera de pintar! Algunos se han permitido decir que mis paisajes parecen turrones de frutas, plumas de loro y no sé cuántas cosas más. Hasta he llegado a dudar de mi algunas veces. Dígame con franqueza: ¿soy ó no un equivocado?

Extiendo mi mirada en derredor del estudio, donde están colocados sus lienzos, todos ellos henchidos de promesas augurales.

—Oh, no; usted debe persistir; en su obra existe originalidad y valentía. La mancha de la Catedral es de un impresionismo vigoroso, y el paisaje de la alherca del Alcázar es una simfonía maravillosa en color blanco.

—Ahora—dice con resolución nuestro pintor—voy a dejar de hacer paisajes para pintar toreros con trajes de luces y mujeres gitanas vestidas de negro, envueltas en mantones de Manila. Quiero trasladar al lienzo la calidad exacta de la materia de esos ropajes, de una manera desgarrada y salvaje, con pinceladas audaces. Después seguiré pintando y fumando, sin importarme nada la grosera realidad de la vida...

—Cuando veais por las calles a este muchacho netamente sevillano, que parece caminar al son de un

alegre pasodoble rosado, no relos irónicamente de él, ¿verdad?, artistas desorientados y confundidos, pensad más bien que acaso está eliquillo lleva arrastrando en su do el anillo tamalgico del futuro.

Isaac del Vando Villar, Sevilla, Agosto.

## OBJETOS PARA REGALOS

Visite usted

## LA ESMERALDA

Sie pes, 105, junto P. S. Francisco.

## Protesta contra un falso rumor

Los falsos rumores y antipatrióticas versiones publicadas respecto a supuestos actos de indisciplina ocurridos en el regimiento de Granada, han producido viva indignación entre todos los elementos militares y en los distintos Cuarteles de la guarnición, y muy especialmente en el regimiento a que dichos falsos rumores se refieren.

El disgusto producido es aun mayor porque tales noticias han procedido de esta misma capital, y por consecuencia, a sus propaladores les hubiera sido muy fácil comprobar en absoluta falsedad.

A todos debe serles conocida la brillante historia del regimiento de Granada y la patriótica y valiente actuación de sus tropas en muy recientes ocasiones, y ello debiera haber bastado para rechazar aquellos rumores, ó cuando menos para no proceder con lamentable ligereza, dándolas a la publicidad sin investigar su procedencia.

Con motivo de estas circunstancias, y al elevar su respetuosa protesta, este Cuerno hace presente sus vehementes deseos de probar una vez más en libertad, valor y disciplina y de ser útil a la Patria en los momentos y sitios de mayor peligro.

## SEIS pesetas

crustales de todas formas, para relojes pulsera y de bolsillo, por difíciles que sean. Unica casa en Andalucía que los hace y coloca en 24 horas, igual a fábrica.

**Relojeria RAMIRO**  
Sagasta 22 y 24

## DE FUTBOL

Reina gran entusiasmo para el partido de esta tarde, en el campo del Nacional, en que se verificará la entrega de los premios y copa El Siglo, entre el Coria F. C. y la selección de campeones de Sevilla. Esta ha quedado constituida en la siguiente forma:

Portero, Pablo Ruiz, del Iberia F. C.; zaguero derecha, Juan Rivas, del Iberia; zaguero izquierda, Emilio Oliveros, del Europa; medio derecha, Rafael Rivas, del Iberia; medio centro y capitán, Mariano Romero, del Giralda; medio izquierda, José Pozo, del X. F. C.; ala derecha, Luis Casas, del Giralda; interior derecha, Antonio Fantos, del Iberia; delantero centro, Vaquero, del Giralda; interior izquierda, Fernando Ordóñez, del X. F. C.; ala izquierda, Emilio Muñoz, del Europa, y suplente, Falion, del Europa.

El equipo lucirá jersey blanco y pantalón azul, y el partido comenzará a las cinco y media en punto.

## SANLUQUEÑAS

# Los últimos días del veraneo

Carreras de caballos.—Fiesta de la Fior.—Kermesse.—Dora la Gitana.—Y otras cosas más.

En esta última decena de Agosto se ha animado mucho Sanlúcar. Los que llegan son pajaros de entrada, que picotean aquí y allá, revolotean por la playa y levantan el vuelo en el tren ó en el vapor siguiente.

Son los que llegan para presenciar las carreras, para admirar a Dora la Cordobesa, para dejarse colocar una flor en el hojal, para adquirir unas papeletas de la kermesse a beneficio de los pobres de Sanlúcar—la tierra en que hay más pobres— (Esto de dejar colocar una flor y de dar para los pobres es un decir.)

El público llega, y, como en el cinematógrafo, auda a prisa, recorre la playa, descansan en Miramar, se levanta, va, viene, torna, vuelve, pasea y retorna al sitio de salida, y a la primera pitada del balero, ya está dentro.

Los trases y vapores salet y entran con bastante público. A un ruido sucede un lleno. Este año no entiende el veraneo ni Barfelo, el camarero que vino a Sanlúcar el año de los tiros. Nadie sabe a estas alturas si será malo ó bueno el veraneo. Lo mismo puede venir la ruina que ganar todos los industriales miles de pesetas. Todo el mundo se queja, y al día siguiente se alegra.

## Las carreras de caballos

Dos días de carreras han llevado a la playa dos llenos.

A nosotros nos agradan más las carreras en pista. Es más emocionante la entrada de los caballos en línea recta, pero el público no aprecia el mérito de los jinetes durante el recorrido.

Las tribunas se han visto muy concurridas de guapismas mujeres, elegantísimamente vestidas. No se ven en estas carreras de Sanlúcar los últimos figurines; aquí la mujer viste muy honestamente. ¿Se lleva ahora la falda larga? Pues aquí más larga, tan larga que hay algunas que se la pisan.

Durante el descanso se bebe y se merienda en algunos palcos, y se mira desde otros. No se hace gran consumo, vaya. Ellos, sí; ellos se «ajunan»—aquí se le da ese nombre a la cogorza—de lo lindo. Se saca de la bodega la clase mejor y corre la manzanilla en abundancia. Otros años hemos visto en las carreras cestas y más cestas. Este año sólo se veían botellas. Ventura, el del ambigú, se llevó un pedo dorado y al segundo día se le caía el oro.

No se hacen muchas apuestas, y las que se hacían más eran de dos pesetas. Un aristócrata sevillano llamó la atención de unos cuantos aficionados porque apostaba treinta y cinco ó cuarenta pesetas.

El público, en la playa, se limita a decir que «gana el que va delante», se equivoca casi siempre, y espera la carrera siguiente para equivocarse de nuevo. No ofrecen gran interés las carreras de caballos de este año de cábalas y cubiletoos con el duro.

Si no fuera por el centenar de bellas señoritas que se ven en los palcos y por los pescuezos tostados de las veraneantes, no merecía la pena alargarse hasta Bajo de Guía.

En las carreras de este año han corrido muchos militares, y nada tienen que envidiarle a los más consumados «jockeys». Han ganado bastantes premios.

Y a las dos de la madrugada, en Miramar se comentaban las «jumeras» tomadas por todos, y cada uno de los concurrentes a las carreras... Se disenta, salían a relucir cosas antiguas, charlaban de á dos los jóvenes de la ciudad con los de la colonia, seguramente de cosas de amores, y á la hora en que cesa la música en el Casino y se apaga una luz sí y otra no, hacía su entrada en Villalona un pistolero, diciendo: ¿Se le ha fartao á argüen? ¿Poríis vengo!

## Por los tuberculosos pobres

Hoy viernes se ha celebrado en Sanlúcar la fiesta de la flor. Mil bellísimas paisanas no saben pedir. Deben haber recaudado poco. Ellas que no molestan a nadie, que no se acercaban al que ya tenía una flor en el ojal, que dejaban pasar á muchos sin sombrero siquiera, y ellos que empezaron a cotizar las flores más gordas, la recaudación no tendrá, ni con mucho, la importancia que sus caras bonitas y sus gentilísimos cuerpos merecían.

Para conseguir unas pesetas se lanzaron á la calle las muchachas más lindas de Sanlúcar, algunas acompañadas de su «pistolero», para que nadie pudiera ni pisotearlas. Veraneantes é indígenas hemos rivalizado en... no dar más que penas gordas. Hemos quedado muy mal, rematadamente mal con unas muchachas tan requestesimpáticas. ¡Daba pena ver á algunas muchachas con más cuartos que los cobradores del tranvía...

Con lo recaudado en Sanlúcar en la Fiesta de la flor no se ponen gordos los tuberculosos pobres.

## Para las hermanitas de la Cruz

A favor de esta humanitaria y simpatísimas institución se celebrará el domingo una «kermesse»

en el Casino. De todas las fiestas de caridad que se celebran, ninguna como ésta. Estas santas mujeres merecen que los que se divierten á diario se acuerden un día de los pobrecitos que ellas sostienen con las limosnas.

Ha habido sus dudas acerca de si celebrar la «kermesse» en el Kursaal Sanluqueño ó en el Casino, y parece que se ha decidido por este último Centro, donde se reúnen todas las noches la flor y nata del pueblo y de la colonia, que esa noche no faltarán. ¿Verdad que no?

## Dora la Gitana

Ha debutado en el teatro de la Calzada la emperatriz de los gitanos—así le dicen por aquí á Dora la Cordobesa. Al teatro no iba mucha gente, y la Cordobesa ha conseguido colocar en la taquilla el cartelito de «No hay billetes».

Dorita, que llama la atención en la Calzada, en la playa, en el baño y fuera del baño, llena todas las noches el Reina Victoria, oyéndose las ovaciones en la Calzada de la Infanta.

Además del repertorio «cañí», que ya conocíamos, ha conseguido un ruidoso triunfo en los números titulados «De joyo membrillo»—el nombre no es muy bonito que digamos—y en «Caminito de Aracón».

¡Para qué cansarse en elogiar el trabajo de la cada día más graciosa mujer! ¡Lástima que una mujer tan bonita se pase llevando al brazo un perro que fué antes panamá...! ¡Qué tío es el perro, Dorita! ¡Y que ese adelfoso haya fleabancado á «Paradís»...!

## Hay gorriones como gambas

Es el último «tío» del veraneo. Los gorriones son unos camarones del mar, colorados como las gambas y muchísimo más pequeños. Los vendedores de mariscos los miran, diciendo:

—Hay gorriones! ¡Camarones! ¿os des la más! ¡Hay gorriones como gambas!

Y el pregón se ha adoptado para cuando llega á una reunión un «calcezo», uno de esos amigos que preguntan «qué se bebe?» cuando ve al camarero ha dado las gracias por la propina.

—Hay gorriones como gambas! Y no hay quien aguante dos pregones.

## ¿Va usted a los toros?

Esta es la pregunta que nos hacen todos desde el lunes. El Gallo ha causado tal expectación, que como vengan a Sanlúcar los que tienen anunciada su visita vamos á dominar en la playa la mitad.

Los amigos de Sevilla escriben pidiendo localidades, de la clase que sean.

Se dice por aquí que no viene Gitanillo, porque no tiene tiempo de llegar, y que en su lugar torea Hipólito, cosa que ha agradado á los aficionados, porque el torero de San Fernando cuenta aquí con muchas simpatías.

Torero quien tora; venga quien venga, el domingo no tora en Sanlúcar más que El Galvo.

G. Ferri.  
Miramar, con Poniente larzo, 25 Agosto.

## Conservas de pescados, Conservas de carnes, Conservas de legumbres,

«EL ISTMO»  
Proveedor de la Real Casa  
CORDOBA, 4 y 6

## Baño de Tox

(PROVINCIA DE MALAGA)  
Manantial Azoado y Radioactivo.

MEDICO DIRECTOR,  
Doctor D. Segundo de Olea y Aguilera

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de inhalaciones directas, difusas ó húmedas, y duchas nasales.

Temporadas oficiales, desde el 1 de Mayo al 30 de Junio, y desde el 1 de Septiembre al 31 de Octubre. Pidan datos del Baño a su propietario, don Manuel del Río y del Río, en Tox.

Se recomienda la Fonda del Campo, por su higiene y su proximidad al Baño. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Escritorios desinfectados. Correo. Telégrafo. Casilla pública. Ferrocarril directo de Málaga á Cofn.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos con amortización de cinco á cincuenta años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Interés, 5,50 por 100 anual. Detalles, Agencia del Banco, Moratín, 8. Sevilla.

# Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores.-Barcelona

PARA dar realce y amenidad a la EXPOSICION INTERNACIONAL DEL MUEBLE Y DECORACION DE INTERIORES que se inaugurará el día 13 DE SEPTIEMBRE próximo, se ha organizado un selecto programa de festejos y solemnidades artísticas que constituirá un poderoso atractivo para los visitantes.

- He aquí varios números de dicho programa:
- Conciertos por reputadas Bandas nacionales y extranjeras
- Manifestaciones musicales a cargo de repudados artistas y aplaudidas orquestas y grandes masas corales.
- Inauguración del Teatro Griego con interesantes representaciones teatrales : Salón de Moda : Exhibición de maniqués vivientes en la Sección retrospectiva : Exhibición de trajes regionales
- FESTIVALES DE LA PRENSA
- Solemnidad de confraternidad Hispano-Americana
- Grandes manifestaciones deportivas :: Festivales escolares
- TES DE MODA Y BAILES DE GALA
- Conferencias por eminentes profesores nacionales y extranjeros, etc.

# INAUGURACION EL DIA 13 DE SEPTIEMBRE

2022



¿Es usted elegante y va a Sevilla? Pues no deje de comprar la bonita maceta que vende a 9, 12, 15, 18 y 20 pesetas  
**J. Maquedano :: Sierpes, 44**  
(Esquina a Rioja)

## POR TELEFONO

### Nada saliente de Marruecos

### En Málaga continúan las detenciones de sediciosos

### Sobre el problema marroquí

### Lo que dice un íntimo de Alba

Madrid 25 (11 n.).—El Pueblo Vasco, de San Sebastián, ha publicado las siguientes manifestaciones hechas por un íntimo del ministro de Estado.

—¿Qué me dice usted de los que consideran lo ocurrido como un fracaso de la política de Alba?

—No existe tal fracaso, aunque en ello quieran algunos empeñarse.

El ministro de Estado sostuvo que en Marruecos no lograríamos nada si allí íbamos como conquistadores. Por eso defendió energicamente la necesidad de la acción política.

—¿Pero ahora no se han averiguado los moros?

—Conforme. A la agresión se les ha contestado con el castigo y con la acción de las armas.

—Pues por eso dicen que ha fracasado la actual política.

—No señor. La acción política consiste en atraerse a los moros recurriendo a la fuerza; pero no incluye el empleo de la fuerza cuando surge la agresión.

—Es decir: que el ejército no sea el medio de efectuar la acción de España. Sería la garantía.

—Así es que no ha fracasado el criterio del ministro de Estado, quien lo mantiene sobre toda otra política.

—¿A pesar de la sorpresa de Tifarauti?

—A pesar de todos los pesares, pero anticipándole que es un absurdo creer que lo de Tifarauti es una sorpresa.

—¿Cómo?

—No señor. El Gobierno sabía perfectamente que los moros preparaban el ataque y precisamente porque lo esperaba no ha tenido las consecuencias que pudo tener.

Desde el ataque que fracasó a Tizi-Asa, el ministro de Estado estuvo informado directamente de cuanto se relacionaba con los preparativos que hacían los moros, los cuales pretendían hacer un levantamiento general en las cabillas amigas.

La hábil labor de la acción política lo evitó, asegurando la fidelidad de los de Beni-Said y de los de Beni-Ascar.

Los primeros rehuyeron prestar auxilio a los de Beniurriaguel, y los segundos se pudo contar en los momentos de lucha.

Aquí está claramente visto en el comportamiento de Abd-el-Kader, cuya caída fue la primera que combatió en África.

—¿Cree que el criterio del Gobierno es el mismo que tenía antes de ocurrir los sucesos de estos días?

—No ha podido variar, porque lo ocurrido es una cosa episódica que no dice nada. Fijese como ha sido posible contener el avance de los moros en Tizi-Asa y la tranquilidad con que se desfiló el verano, debido a la acción política.

—Entonces el señor Alba no dimitirá?

—Alba permanecerá en su puesto mientras el Gobierno no adopte criterio contrario al suyo. Pueden sobre el ministro de Estado grandes responsabilidades y él las afrontará no estando en desacuerdo con sus compañeros.

En Marruecos, a juicio del señor Alba, no se debe ni se puede hacer una penetración guerrera y si el Gobierno pretendiera realizarla, él presentaría inmediatamente su dimisión.

### De los sucesos de Málaga

### Se instruye juicio sumarísimo.—Otras noticias.

Málaga 25 (9 n.).—Llegaron las fuerzas que forman el segundo batallón de cazadores de Ronda, su novedad.

El auditor permanece en el cuartel, instruyendo juicio sumarísimo. Está ser remitido mañana, a primera hora, al capitán general para su aprobación.

Se dice que se piden tres sentencias graves.

Ha sido detenido el joven de diecinueve años Antonio Pozo Bermudez, por haberse comprobado que alentaba a los soldados. Se le ha encarcelado.

Una Comisión de Barberos obligaba a cerrar los establecimientos. La huelga no tiene ambiente, y se cree que mañana se reanudara el trabajo.

Se dice que los soldados detenidos acusan al cabo de haberles amenazado con una pistola, obligándoles a seguirle.

Revisadas las listas de las expediciones faltan 30 soldados, suponiéndose que unos se hallan en las afueras y que otros embarcaron anoche, sin pasaportes.

### Detención de sediciosos

En la barriada de Churrriana ha detenido la Guardia civil a un soldado del regimiento de Borbón, que iba acompañado de otros del día

Isabel II, y otro se habían refugiado allí.

La Guardia civil sigue trabajando para capturar a los 16 que faltan y andan fugitivos.

La policía busca a dos caracterizados sindicalistas que han desaparecido de la población.

Un grupo de nueve sediciosos se dirigió por el camino de Casa Bermeja.

Se salió al encuentro al padre superior de los Salesianos y los exhortó, haciéndoles comprender la gravedad del delito en que incurrieran.

Les invitó a que entrasen en el colegio, y así lo hicieron, en actitud de arrepentimiento.

### A Melilla.—Revoltosos detenidos.

Málaga 25 (8-50 n.).—Ha marchado a Melilla el general Marzo.

A las once de la noche zarpó para Melilla el acorazado «España».

La Guardia civil de Churrriana ha detenido a un soldado del regimiento de Borbón, que había desertado la noche de los sucesos, en la creencia de que le secundarían los revoltosos.

También ha detenido a otros cuatro soldados de los comprometidos en el movimiento sedicioso, llevándolos al cuartel de Capuchinos. Tres de ellos vestían de paisano.—Vianna-Cárdenas.

### Desde Melilla

Melilla.—Hoy han sido llevados convoyes a las posiciones del sector de Tizi-Asa, sin ser hostilizados.

Desde la posición de Tizi-Alma fueron observados grupos de enemigos, sobre los que se disparó con ametralladoras.

El comandante militar de Alhucemas comunica que continuaron ayer las baterías de la plaza haciendo fuego sobre la costa, habiendo sido disueltos varios grupos rebeldes.

### Declaraciones pintorescas

### La flamante República rifeña

### También allí los hay "frescos"

Londres.—El periódico «The Star» publica, en el número correspondiente al día 23, las declaraciones que ha hecho a uno de sus redactores el «Agente general de Londres en la República rifeña».

Estas declaraciones, tienden, por lo visto, a gesvirtuar el efecto producido por un telegrama de Madrid, en el que se ponía en guardia a la opinión inglesa contra la tentativa de concertar en Londres un empréstito de un millón de libras esterlinas, en nombre y provecho de la República rifeña.

Dice así el mentado agente: No constituyen el Rif tan sólo algunas tribus indígenas no sometidas al protectorado español, sino que es un país pródigo de promesas, con un gobierno republicano, a cuyo frente hay un hombre que en más de una ocasión negoció con España de igual a igual.

Este Gobierno quedó constituido el 10 de Junio de 1920.

Hasta entonces, el Rif, que cuenta más de dos mil años de existencia, estuvo dividido en Estados administrados cada uno por un jefe escogido. Durante los últimos dos mil doscientos años, el jefe supremo fue siempre elegido entre la familia de Abd-el-Krim.

Se acordó convertir el país en República a consecuencia de las dificultades surgidas con España. Los embajadores de la Gran Bretaña, los Estados Unidos y Turquía, en Tánger, fueron notificados de esta instauración.

El Gobierno del Rif es esencialmente democrático y elegido por el pueblo. Cada ciudadano, al llegar a los veintidós años, tiene voto y puede ser elegido para los cargos públicos. De este modo se eligen los concejales y el Parlamento, que consta de cincuenta y cinco miembros.

Hay nueve ministros, pero de ellos los cuatro principales son: Abd-el-Krim, que no debe confundirse con Dris el Rifí, pues éste es un renegado que fué muerto por las fuerzas rifeñas hace un mes.

El Khatibi, ministro de Negocios Extranjeros. Ha sido educado en la Universidad de Madrid, obteniendo a los dos años el título de licenciado de minas. (1)

Mohamed Abd Selam, ministro de Hacienda, que se ha educado en Francia, Italia y Holanda.

Mohamed Ben Omar, ministro de la Guerra, que también se ha educado en Europa, cursando sus estudios técnicos en las Academias militares europeas.

Los demás, y muchos secretarios de los ministros, también han sido educados en Europa.

Siguen otras declaraciones, pero renunciamos a recogerlas todas.

Nos basta con las transcritas para que el lector pueda formar juicio de quien hace juergas con dos años de estudios en la Universidad de Madrid, como podría hacer doctor en Filosofía y Letras en la Escuela de Ingenieros de Minas, y de quien da por muerto a Dris el Rifí, cuando éste es precisamente el jefe del Rif.

### De Barcelona

### Varias noticias

Barcelona 25 (9 n.).—El gobernador, al recibir a los periodistas, les dio cuenta de un choque ocurrido en la carretera de Horta a Badalona entre un automóvil y una motocicleta, ocupada por el comisario de Policía señor Castellano.

Gracias a la pericia del chofer y del motorista sólo recibió contusiones el señor Castellano.

Y por cierto—añadió el gobernador—que este comisario de Policía fué víctima días pasados de un error que pudo tener fatales consecuencias.

Por la misma carretera en la moto cuando fué tirado por los somatenistas, que afortunadamente le reconocieron y suspendieron el fuego.

También dijo el señor Portela que en la carretera de San Adrián de Bussó había sido detenido Francisco Gato, supuesto autor del atentado contra Ginellas. Es consejero del centro del Sindicato Nere que hay en la calle Sacristán.

La Policía tiene las señas de otros dos individuos que acompañaban al detenido.

El gobernador desmintió la noticia de la dimisión del jefe superior de Policía.

El señor Hernández Melillos—dijo—se encuentra enfermo a consecuencia del excesivo trabajo que sobre él ha pasado en los últimos días.

De Monresa comunican que ha estallado un incendio en un palmar de la finca llamada «Villa Rosita», propiedad del señor Puiggener, situada en la carretera de Igualada.

A sofocarlo contribuyeron, además de las autoridades y los vecinos, varios soldados de cazadores de montaña.

Durante los trabajos de extinción, y a consecuencia del derrumbamiento de una pared, resultaron heridos un soldado y dos paisanos.

Otro incendio se declaró en el bosque de Puigbald del término municipal de Dreta, quemándose gran extensión de monte bravo.

También comunican que en la montaña de Allucorber (Tarragona) ha estallado un formidable incendio, siendo impotentes las autoridades y los hombres para sofocarlo.

### De la huelga de Bilbao

Bilbao 25 (9 n.).—Continúa reinando tranquilidad, pero también siguen las precauciones para evitar cualquier sorpresa.

En un registro practicado por la Policía en una casa que tiene una pared medianera con la Casa del Pueblo, se descubrió un boquete, porque el que se supone que escapaban algunos comunistas durante los sucesos del jueves.

Han sido detenidos tres hombres y dos mujeres que avisaban a los comunistas de la llegada de la Policía a la Casa del Pueblo.

La Policía ha practicado otro registro en la casa del comunista Oscar Pérez Solís, encontrando documentos, que según se asegura, son comprometedores y revelan la génesis del movimiento.

El Comité de huelga ha publicado un Manifiesto dirigido a los obreros, en el que dice:

«Ha terminado la huelga de veinticuatro horas que se planteó por solidaridad con los obreros mineros.

Es preciso seguir defendiendo con igual tesón las reivindicaciones obreras frente al capitalismo y la pasividad de las autoridades.

También es preciso prestar nuestra solidaridad a los compañeros que se encuentran presos.

### No eran de Garelano

Bilbao 25 (11 n.).—El gobernador civil ha dicho a los periodistas, que entre los soldados sublevados no existía ninguno de Garelano.

También el alcalde se había dirigido a Indalecio Prieto, recibiendo de éste un telegrama, diciendo que en el ministerio de la Guerra le habían confirmado la noticia que tenía el gobernador.

Este telegrama ha producido gratísimo efecto en la población.

### De provincia

### Periódico denunciado.—Choque de trenes.

Zaragoza.—Cumpliendo órdenes de la Dirección general de Seguridad, ha sido recogido el periódico «El Socialista».

A consecuencia de un choque de trenes habido en la estación de Baidés, el expreso de Madrid llegó con seis horas de retraso.

El expreso chocó con un mercancías, sin que por fortuna hubiere que lamentar desgracias.

### El cardenal Benloch

Burgos.—En el rápido salió para Madrid el cardenal Benloch. Luego marchará a Valencia, donde embarcará para Chile.



EL SEÑOR

# DON ALBERTO MURGA MACHADO

Abogado del ilustre Colegio de esta ciudad y depositario de los fondos provinciales

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

el día 25 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

La Excma. Diputación provincial; su director espiritual; su viuda, doña Braulia Carretero Villaceros; sus hermanos, doña Alejandrina, don Rodolfo, doña Edelmira y don Manuel; hermanos políticos, doña María de los Dores y don Manuel Carretero Villaceros; sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y afectos,

SUPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que se celebrará el lunes 27, a las ocho y media de la mañana, en la parroquia de San Isidoro, y seguidamente al transporte del cadáver al panteón familiar en el cementerio de San Fernando.

El duelo recibe en la casa mortuoria, Montes Sierra, 13 y despide en el cementerio.

### De Madrid

### Novillada suspendida.—Estado del Señorito.

Por orden gubernativa ha sido suspendida la novillada anunciada para hoy en Málaga.

Noticias de Jaén dicen que el diestro Señorito se encuentra en el mismo estado.

### Zapatos lona

punteras charol ó color, todo suela, á 12 pesetas

ALFALFA, 10, esquina a Candilejo

### Granos de oro

Pieza de 20 meiros á 20, 25 y 30 pesetas

ALFALFA, 6. Junto a calle Candilejo



### Servicio de pasajeros entre Sevilla y Sanlúcar de Barrameda por el Vapor

## CADIZ

### Servicio ordinario y extraordinario del mes de Agosto

Salidas de Sevilla:

Lunes	27...	7 de la mañana.
Martes	28...	7 »
Miércoles	29...	7 »
Jueves	30...	7 »
Viernes	31...	7 »

Salidas de Sanlúcar:

Domingo	26...	12 de la noche
Lunes	27...	3 de la tarde.
Martes	28...	3 »
Miércoles	29...	4 »
Jueves	30...	4 »
Viernes	31...	4 »

Precios del pasaje:

Primera, 8 pesetas. Ida y vuelta en primera, 14 pesetas. Abono primera, por seis viajes á Sanlúcar, viceversa, 39 pesetas. Segunda, 5,50 pesetas. Ida y vuelta en segunda, 6 pesetas.

## Nuevo Sport

SIERPES, 41

Freteal Salón Llorens

Armas y municiones de las mejores marcas nacionales y extranjeras.—Especialidad y surtido en cartuchería vacía y cargada a precios sin competencia.

Accesorios de caza de todas clases y precios Escopetas Victor Sarasqueta y Louis Brancquaert (belga), de éxito extraordinario.

Gran surtido en artículos de sport en clases y precios.—Foot-ball, Lawn Tennis, Boxeo y otros. Calidad inmejorable y economía de un 15 por 100 sobre sus similares.

Tanto en el ramo de Armería como en el de Sport esta casa tiene clases y precios sin competencia.

Consúltense surtido y precios.

Establecimientos y Garages de Sevilla con Stock de los

## Lubrificantes Agilón Auto-Oil

- GARAGE ANDALUZ.—Segura, 10 y 18.
- GARAGE INTERNACIONAL.—Arjona, 4.
- GARAGE ESPAÑA.—Amador de los Ríos, 12 y Amor de Dios, 2.
- GARAGE ANDALUCIA AUTOMOVIL, s. a. Alameda de Hércules.
- GARAGE SAN CRISTOBAL.—Arjona, 2.
- LA AUTO ELECTRICA ANDALUZA, s. a.—Amor de Dios, 27.
- GARAGE de don Antonio Laverán, Marques de Tablanes, 47 y 51.
- Don Mariano Sancho.—Gravina, 21.
- D. Agustín Romero, Agencia Ford, Plaza de San Fernando, 3.
- Don Francisco de la Viesca.—San Gregorio, 4.
- GARAGE FRANCO ESPAÑOL.—Pópulo, 29.
- GARAGE VICTORIA.—Ortiz de Zúñiga, 15.
- Don José Jiménez de la Cuadra.—Parras, 9 y 11.
- Don Carlos Gutiérrez.—Orfila, 2.
- CASA PANDURO.—Almirantazgo, 9.
- DEPÓSITO AMATE.—Carretera de Alcalá de Guadaíra

## EL LIBERAL

GRANDES INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR

.. CIRCULACIÓN DE ANDALUCIA ..

LEA USTED NUESTRO FOLLETIN

EL ALBERGUE DEL DELITO

## TRAJES CASI REGALADO

a 20, 25, 30, 40 y 50 pesetas.

### AMERICANAS

a 12, 16 y 18 pesetas

### BLUSAS

a 5, 7, 8 y 10 pesetas

### PANTALONES

a 5, 6, 8 y 10 pesetas

Estos precios y artículos sólo los hallará en el

## Pabellón Universal:

Larafia, 1, y en Plaza de Villasís, 8

Veán sus escaparates.—Exposición permanente.

## Los niños de pecho en Verano

Es la estación que pone a prueba su resistencia

## Los que se crían con GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer; porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la defecación.

Se crían los niños con GLAXO cuando noten la diarrea pues esto con eso evitará todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de esto. Para enfermos, convalecientes y embarazadas, es insustituible. Y a las madres



que crían les aumenta la leche, y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho. Úsese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas. Pídense el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos, Sebastián Tauler y C<sup>a</sup>, Montera 18 MADRID.

Señales que venden el GLAXO: Frotis y Puente, Sagasta 25.—González y Alfonso, O'Donnell 7.—Joquín María, Santa Ana 4.—Santamaría y Laalle, Pue te y Pallón 15.—Martín Álvarez, Linares 6.—José María Galán, Larafia 4.—Juan Rodríguez, Kobervarría, Córdoba 4.—Francisco García de la Vega, Arjona 9.—Cristóbal Losana, Tetuán 29, y otras muchas más

Playas, las de Las Mallas...

Un balneario modelo y un río de va.depeñas

Como yo estoy convencido de que los que no cumplen las prescripciones del médico mueren seguramente...

¿Dónde está el río que parece de valdepeñas? En Las Mallas? Pues a Las Mallas a bañarme. Que ya le diré a mi médico cómo se curan algunas lesiones cutáneas...

En el Empalmé me esperan, en defectivamente, los amigos don Agustín González y don Manuel Cogolludo (son empleados de la estación). Un ratito de charla y al baño.

El balneario, está a treinta metros de la estación. ¡Vamos, como si ésta la hubieran construido allí sólo para comodidad de los veraneantes!

¡Lujos, comodidades, recreos en el establecimiento? Una delicia. Unos peñascos puntiagudos y amenazantes; unos palmares, que algunas veces son madrigueras de conejos...

En toda la anchura y rojiza extensión del río no se ve más que una cabeza gris, que antes había sido de oro. Sembró un mosquito ahogado en un vaso gigantesco de valdepeñas.

Agustín, mi chafiero, se entretiene, mientras me baño, en leer los periódicos que yo le llevo de Huelva.

—¡Me mandaron un Marruecos! —¿Uy, qué fría está el agua! —Lo que dice García, Prieto...

—¡Habrá en este río, tiburones? —El Liri en Valencia.

—¿Me ahogará en estas profundidades? (Cuanta y media de calado).

Y al levanto y yo pensando en las ventajas de ser las personas de cambio, para no temer a las aguas bravas, se pasan los diez minutos del baño, y a otra cosa.

La esposa de Agustín, que es la bondad personificada, me hace tomar el segundo café de la mañana, y el macho me obliga a beber la primera de la serie B en la canchales.

Sevilla EL Liberal Sevilla

Cada palabra, DIEZ CENTIMOS por día. PAGO ANTICIPADO

Indicador Económico

Cada palabra, DIEZ CENTIMOS por día. PAGO ANTICIPADO

Médicos

Venero, sifilia, males secos... Dr. Puellas, Muñoz León, 4 Villa César, de 8 a 12 y de 7 a 9 Teléfono 102.

Arriendos

Almacenes. Se arriendan detrás de La Trinidad. Vivienda de Holsado.

Se arriendan locales para industrias. Avenida Borbollón, número 6.

Habitaciones amuebladas. Palacios Malave 83.

Habitaciones amuebladas seceden. Santander, 13.

Arriendanse almacenes y precios convencionales. V. Mirafores 11.—Razón: Cuna 32.

A ríen ase p so principal para oficinas. Razón: Antonio Díaz 4 y 6.

Habitaciones amuebladas en casa particular.—Marquesana Ana 32.

Se arri da amplio local para establecimiento, oficinas, etc.—Venera 14.

Se arriendan locales bajos propios oficinas y pequeños almacenes ó garages en casa recién terminada. Luchana 14 16 y 18.

Arriéndose casa principal, info decoración, con 6 sin garage. Plaza Argüelles 20.

Cédese habitación amueblada. Cabezal Don Pedro 7.

Arriéndose magnífico almacén. Calle Valdés 5, y 7, cerca del muelle y estación de Córdoba.

Arriéndose piso principal. Atoña Díaz 31, de 2 a 5.

Se venden habitaciones amuebladas.—Virgenes 9.

A ríen ase hermosa habitación amueblada, dos bañones, calefacción, aparatos de cocina, etc.—Razón: Aparato de coches 149.

Habitación amueblada. Corona 8.

Piso muebles Marquesa Tablantes 54 triplicado, de 3 a 7.

Zarburán 2.

Arriéndose almacenes 250 metros patio 450, pesetas 400. Berlanga.—Oriente 35.

Camas doradas, niqueladas hierro, madera. Plaza y contado Precios fábrica. Alonso el Sabio 18.

Vendo ropero luna.—Palmas 35.

Véndese ropero luna.—San Clemente 17 (Pue ta Carne).

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Véndese ropero nuevo.—Santo R y 10.

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Véndese ropero nuevo.—Santo R y 10.

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Véndese ropero nuevo.—Santo R y 10.

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Véndese ropero nuevo.—Santo R y 10.

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Véndese ropero nuevo.—Santo R y 10.

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Véndese ropero nuevo.—Santo R y 10.

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Véndese ropero nuevo.—Santo R y 10.

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Véndese ropero nuevo.—Santo R y 10.

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Véndese ropero nuevo.—Santo R y 10.

Véndese magnífico tonneau, manolas, miford, jardines, neas, nuevos; lencas, con pé, berlina, vagoneta, carro de doma, seminuevos.—Jose Sergeant Adriano 23: 24.

Vendo leña a 50 pesetas tonelada; pías derechos, 0,50 y 0,80 pesetas met o Becas 3.

Traspaso local para bar ó casa análoga, sitio céntrico.—Razón: Marquesa Santa Ana 18.

Traspaso local calle Regina info: marqués Calatrava núm. 26.

Traspaso la venta del Tiro Patonias en Tablada.

Mudanzas Soc. San Mío.

Señora de colocación, acompañar familia ó casa análoga. Rector 1, segundo.

0,30 servicio; barbería Tarifa 10, prohibido propinas.

Traspaso local para bar ó casa análoga, sitio céntrico.—Razón: Marquesa Santa Ana 18.

Traspaso local calle Regina info: marqués Calatrava núm. 26.

Traspaso la venta del Tiro Patonias en Tablada.

Mudanzas Soc. San Mío.

Señora de colocación, acompañar familia ó casa análoga. Rector 1, segundo.

0,30 servicio; barbería Tarifa 10, prohibido propinas.

Traspaso local para bar ó casa análoga, sitio céntrico.—Razón: Marquesa Santa Ana 18.

Traspaso local calle Regina info: marqués Calatrava núm. 26.

Traspaso la venta del Tiro Patonias en Tablada.

Mudanzas Soc. San Mío.

Señora de colocación, acompañar familia ó casa análoga. Rector 1, segundo.

0,30 servicio; barbería Tarifa 10, prohibido propinas.

Traspaso local para bar ó casa análoga, sitio céntrico.—Razón: Marquesa Santa Ana 18.

Traspaso local calle Regina info: marqués Calatrava núm. 26.

Traspaso la venta del Tiro Patonias en Tablada.

Mudanzas Soc. San Mío.

Señora de colocación, acompañar familia ó casa análoga. Rector 1, segundo.

0,30 servicio; barbería Tarifa 10, prohibido propinas.

0,30 servicio;